

# 2025毕业游市场升温 “05后”青睐个性化旅游新体验



□ 本报记者 王紫茜

随着2025年高考落下帷幕,毕业市场迅速升温。以“05后”为主体的毕业生群体,凭借情绪消费驱动、追求个性化体验的消费特征,催化“短途高频、长短结合”的出游模式,同时带动境内“网红”目的地、特色主题游以及出境多元产品火爆,为文旅市场注入强劲活力。

## 情绪消费主导 个性化体验成关键

在消费升级与代际更迭的双重驱动下,情绪价值主导的旅游消费模式正重塑市场格局,个性化体验成为吸引年轻消费者的核竞争力。相关报告指出,今年的毕业游市场呈现出“短途高频、长短结合”的特征。周边游成为热门选择,截至目前预订出境游人次占比为34%,国内长线游和出

境游短线游的预订人次占比也分别达到26%和23%。

作为今年高考毕业生的“05后”,成长于电子数码产品和社交媒体飞速发展的时代,他们的出游决策周期短,在预算和目的地选择上自主性更强。“05后”对个性、灵活、新奇的旅游体验有着较高的追求,既重视性价比,能开启“特种兵”式的高效旅行,也愿意为兴趣和情绪价值买单。

“我和朋友们打算来一次说走就走的旅行,去感受新疆的壮美风光和独特文化。虽然预算有限,但我们会提前做好攻略,选择性价比高的住宿和交通方式。不过,如果遇到特别感兴趣的文化体验活动,我们也不介意多花些钱。”刚结束高考的小张兴奋地说道。

途牛数据显示,近55%的毕业游用户选择2—3人同行,超30%的用户选择独自旅行。这种出游方式反映

出“05后”既享受社交乐趣,又渴望独立探索世界的心理。

文旅领域专家认为,“05后”的旅游观念深受互联网影响,其消费行为呈现出场景化沉浸、符号化消费、社交化传播的复合特征,通过个性化的旅游体验构建自我认同,同时将旅行转化为社交货币与情感叙事载体。

## 境内“网红”目的地受青睐 热点主题游升温

在这种注重体验与社交的消费趋势下,境内“网红”目的地受热捧、热点主题游不断升温的现象愈发显著。在境内游方面,上海、北京、广州、三亚、成都等“网红”城市成为毕业生的“心头好”。这些城市的主要公园、文博场馆、“网红”景区和热门商圈,以及各类演唱会、音乐节等活动备受青睐。其中,上海迪士尼度假区、广州长隆旅游度假区等主题公园,更是成为众多毕业生的梦想打卡地。

“我一直很向往上海迪士尼,想去体验童话世界里的快乐,还打算去外滩和东方明珠拍照打卡,感受上海的繁华。”毕业生小王满怀期待地说。

除城市网红地标外,主题IP与文旅融合催生出全新消费场景。今年,跟着“苏超”游江苏成为毕业游的热门主题之一。自5月以来,“苏超”热度在全网迅速蹿升。途牛数据显示,“苏超”第四轮比赛期间(6月14—15日),无锡、苏州、南京等城市成为热门选择,淮安、扬州等主场城市的预订出游人次较上周末大幅增长,其中无锡在与常州的焦点对决期间,预订出游人次增长近50%。

值得注意的是,亲子毕业游市场也释放出强劲活力。同程旅行数据

显示,从6月9日夜间开始,全国热门城市的机票预订热度呈明显上涨趋势,其中超过一半的订单为1名毕业生+1名家长的“1+1”组合。

## 出境游热度高涨 多元产品受欢迎

在境内游凭借网红经济、主题IP持续火热的同时,年轻消费群体的全球化视野与探索欲正驱动毕业游市场向更广阔的国际领域延伸。出境游市场中,短线自由行、长线跟团游以及邮轮产品深受毕业生欢迎。日本、印度尼西亚、马来西亚、马尔代夫、泰国等亚洲国家,以及新西兰、意大利、法国等远程目的地预订热度排名靠前。

去哪儿旅行数据显示,得益于免签红利,今年出境毕业旅行迎来爆发式增长。6月出境机票价格比7、8月低了10%,热门目的地境外酒店预订量同比增长超六成。暑期出境酒店预订已覆盖全球1788个城市,较去年增加375个城市。

“我一直对东南亚的人文风情很感兴趣,这次毕业决定和同学去柬埔寨自由行。我们计划深度游览吴哥窟,感受千年古迹的震撼,还想体验当地夜市,品尝特色美食。”毕业生小李分享道,这种以文化探索和在地体验为主的行程规划,正是当下年轻群体追求个性化的缩影。

总体来看,2025年的毕业游市场在“05后”的推动下,展现出鲜明的个性化、潮流化特征。无论是境内还是境外,热门目的地和特色旅游产品都呈现出火爆的预订态势。这不仅为旅游市场注入了强大活力,也促使旅游行业不断创新发展,以满足年轻一代多样化的旅游需求。

今天,一件快递往往是这样送到您手上的——

一键下单后,快递公司与电商平台共享运力数据,就近分配快递小哥,第一时间上门揽收;当包裹进入分拣环节,视觉识别联手自动分拣,不仅大幅提升分拣效率,还能及时预警安全隐患;运输途中,智慧调度算法上场,实时给出司机最优运输路线;上门签收时,人工智能机器人广泛应用,订单查询、服务申诉都能线上完成。

“在人工智能技术助力下,企业能更好优化资源分配、动态调整线路,不仅能从容应对业务量持续增长,还能实现物流降本增效。”中通快递首席技术官杨文告诉记者,今年一季度,中通快递的单票运输及分拣成本分别下降12.8%和10%。

前不久,国家邮政局公布的快递服务质量情况显示:今年一季度,快递服务全程时限为54.34小时,同比缩短4.35小时;用户快递服务满意度得分为84.8分,同比上升1.2分。“中国快递又快又好的背后,离不开全行业科技创新水平的持续提升,特别是人工智能技术的加快推广应用。”国家邮政局政策法规司副司长徐华荣表示。

当前,人工智能技术在邮件快件收寄、分拣、运输、投递、仓储、客服、管理等环节都得到了普遍应用,对生产与服务、管理与决策发挥了重要作用。此外,运用科技创新手段,大力推广智能化、数字化、自动化技术设备应用,也让县、乡、村三级物流体系的运转效率得到显著提升。

智能装备加快投入。通过引入智能分拣、智能安检、智能仓储等技术,县级分拨或处理中心的处理效能得到提升。在湖北天门市韵达分拨中心,新投入的自动化集包仓上线后,每小时快件处理能力达到3.5万件,10万票快件3小时便能分拣完。目前,全国半数以上的韵达县级分拨中心已完成智能化改造。

冷链寄递更加成熟。通过数字化手段实施全流程温度可视化控制,快递企业发力冷链运输,更好助力乡村产业振兴。眼下,正值荔枝、枇杷等时令鲜果上市,借助智能温控平台,顺丰冷链实现了对生鲜商品包装内温度的实时监控,确保生鲜品的全程温控,在降低运输过程损耗的同时,让鲜味速达。

智能技术持续落地。无人机、无人机等技术既可全天候运转又经济环保,正在末端配送环节实现规模化应用。在浙江桐庐县,圆通速递开启浙江省首个山区无人机助老送餐项目,为168名山区老人提供餐食配送服务。截至5月底,中通快递已投用上千辆无人机,覆盖180多个城市,累计行驶里程超1000万公里。

“邮政快递业拥有丰富的应用场景、海量的数据资源和广阔的市场空间,是人工智能应用的重要阵地。”徐华荣介绍,近年来,结合行业发展需求,国家邮政局在绿色、安全、产业协同、智能等方面发布多项国家及行业标准,以标准提升不断引领产业优化升级,“下一步,我们将印发‘人工智能+邮政快递’融合发展实施意见,深化人工智能技术和产品在行业的推广应用,加快推动无人机、无人机、智能云仓在行业规模化应用。”

(人民日报)

# 人工智能+ 『加』出新速度

## 2025年高考试卷中的科技元素

6月10日,2025年高考正式落下帷幕。过去几天里,高考试卷频频登上热搜。记者整理发现,和往年一样,今年的试题中同样出现不少科技元素。

英语阅读介绍中国学者的科研发现,物理试题展示我国的“世界首个”,语文试卷以“令人惊艳”的方式应对人工智能热潮……前沿科技和人文关怀融合,科学知识和科学思维并重,在强调基础能力的同时,试题还注重情境设计,加强对创新能力的考查。

### 中国方案彰显责任担当

科学界约定俗成地把5毫米以下的塑料称为“微塑料”。如今,它已经无处不在。

2021年,荷兰瓦赫宁根大学环境科学家阿尔伯特·库尔曼斯发表论文称,儿童和成人每天可能摄入10到10万颗微塑料颗粒。在最严重的情况下,人体一年摄入的微塑料总量大概相当于一张信用卡的重量。

此次高考英语全国一卷阅读D篇聚焦微塑料污染这一全球性环境问题,特别介绍中国科研人员提出的解决方案。这不仅展现了中国科学家解决现实问题的务实精神和责任担当,也传递了生态文明建设的中国方案。

这项研究听起来其实并不复杂。2024年2月,广州医科大学教授李战军和暨南大学环境学院教授曾永平在《环境科学与技术快报》期刊上发表了一项研究成果。团队发现,把水烧开后再简单过滤,就可以除去高达84%的微塑料。

这是因为水在煮沸、冷却后,其中的碳酸钙会变成固态,而这些固态碳酸钙颗粒的沉降过程会把水中的微塑料一起“打包带走”。

研究还根据全球不同地区的水质和饮水习惯,比较了67个不同大洲地区的成人和儿童饮用开水和自来水时摄入的微塑料量。他们发现,每天通过烧开水摄入的微塑料量比通过自来水摄入的微塑料量少2—5倍。

于是,研究给出了减少饮水微塑料摄入的简单有效的建议——把水煮开再喝。

其实,如果留心的话你会发现,几乎每隔几天,朋友圈上就会出现关于微塑料的各种“提醒”。关于微塑料危害的论文、研究已经越来越多,人类似乎生活在巨大的微塑料威胁中。

专家告诉记者,微塑料是一个需要长期监测、多维评估的全球性议题,不必急着为微塑料过度恐慌。不过,从源头减少微塑料污染确实是必要的,公众应当减少塑料制品的使用,积极参与垃圾分类,践行更为环保的生活方式。

### 大国重器激发民族自信

生产生活中随处可见物理原理的实际运用,大到国家重器,小到生活实际。2025年高考物理全国卷中,出现了两个大家或许已经听说过的科技成就——CR450动车组和“天都一号”卫星。

CR450动车组是全球最快的高

铁列车动车组,它最大的创新突破是列车以时速400公里运行时,噪声、能耗、制动距离等指标与复兴号时速350公里运行时相当。

提速50公里,同时关键性能指标不“衰减”,这意味着CR450动车组要更节能、更轻盈、更静谧、更智能。

目前,CR450动车组完成了样车设计并成功下线,正在进行一系列科学试验和性能验证,为动车组早日投入商业运营创造条件。

“天都一号”“天都二号”是深空探测实验室的首发星,于2024年3月发射升空,进入24小时环月大椭圆冻结轨道,其核心任务是验证未来地月通导综合星座系统建设中的通信导航新技术。

“试卷虽然没有提一个字的人工智能,但多处是人工智能,它在教学生如何运用语言能力和思维能力去应对人工智能带来的挑战。”陈志文说,这是把人工智能嵌入考题,考语文的本真。他强调,语文的本质核心就是思维,是思想与认知的表达。“今年的命题在这方面与时俱进,让我惊艳。”陈志文感叹。

(科技日报)

## “新消费·新动能”赋能民营经济 高质量发展推进会在京举行



□ 本报记者 丁新伟

6月8日,由北辰集团提供战略支持,全国各省市区驻京办事处信息协会双招双引分会、中国信息协会投融资信息分会、亚奥新消费创新联盟指导,北京遵化企业商会承办,北京异地企业商会会客厅主办的“新消费·新动能”赋能民营经济高质量发展推进会在北京国际会议中心隆重召开。

会议旨在深入贯彻落实中央经济工作会议关于“培育新型消费,扩大市场内需”的部署要求,聚焦“新消费引领新功能,政企协同促发展”。

会议以打造政策落地转化平台、区域协同发展平台、新消费品牌培育平台、科技成果转化平台、产业链供需对接平台“五大平台”为目标,通过异地驻京商会“百家商会万家企业”数据共享平台,为民营企业搭建资源共享、优势互补、协同创新的新型发展平台。与会嘉宾积极建言献策,提出要用创新促消费与产业联动方式激发内需潜力。北辰集团党委书记杨华森邀请全国各地驻京商会,以“商会进百城”计划为载体,交流合作,共谋发

展。他表示,支持服务民营经济,持续为民营企业高质量发展赋能,是新时代首都国企的职责使命之一。

北辰集团战略支持北京异地商会会长会客厅,立足“双循环”新发展格局,依托全国商会网络资源,通过政企协同、产融对接、跨域联动,打造服务民营经济高质量发展平台。同时,将持续发挥北辰集团在国际国内会议展览业的专业优势、平台优势、行业优势,积极整合亚奥联成员单位资源,通过开展党建共建引领、经营项目合作与会展战略合作,促进好民营企业与国有企业的合作,为推进中国式现代化做出新的贡献。

会上集中发布了一批聚焦科技创新、文化传承与绿色消费的重点项目。其中,北汽集团发布了“匠心智造·京诚相伴·笃行致远·服务商会”项目,中科院植物所推荐了以“科技+农业+文旅”模式推动特色产业升级的牡丹种植和深加工项目,红岩松辉文化传媒推荐了“文化+文艺+文创+文博”融合创新打造城市文化名片项目,冯站长之家推荐了冯站长优选通过商会平台走进全国项目,遵化市政府主要

领导推荐了遵化招商引资城市推介等重点项目。随后的企业战略合作签约仪式将大会推向高潮,涵盖健康医疗、农业科技、文化传媒、中医药、消费品等多个领域,众多品牌和平台机构达成战略合作,展示了跨界融合和资源联动的巨大潜力。

会议还举行了会客厅项目启动仪式,“百家商会万家企业”数据平台、“商鹤”民营经济信息服务平台、“商会走进百城”行动计划正式上线,标志着本次会议从“议”到“行”的系统化转化路径全面开启。各地会客厅分站同步启动,构建起跨区域服务网络。

“新消费·新动能”,不仅是一句口号,更是新时代民营经济转型升级、文化传承与绿色消费的方向指引。此次推进会搭建起政企沟通、资源整合、区域联动的高能平台,汇聚起推动民营经济高质量发展的强大合力。未来,北京异地商会会客厅将继续发挥桥梁纽带作用,推动更多合作项目落地,充分展现商会携手、共促民营经济高质量发展的坚定决心,为下一步深化消费升级与产业转型提供坚实的行动指南。